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i-iастоящая ме,годика IIоверки (лаlее - ltlli) распросr,ранясi-,|:i;;;r lli,coбpa,;otзaic;i,.
термоэлеrгрическис 'ГХА(Кr-l l99, 'l XK{1-7- l i99. 'tЖK(.it- i :',у. l'iIГ{(Г,i;-i ii',
1llП(S)-1i99,'I'ПП(R)-1l99, l'ПР(В)-1199 llр,.lt.lзволсlr}а lIlIQ{)r.-t,l'-'1!]]Pl-i-)l iPl,ji]{\I'
(,ttatec * термопары) и ус,гаIIавлив:rет метоль1 ij срелс],ва и{ lleгljllr;!rrl' '] jo(:J{c (],- ili.,'
!IOBepoK.

Термопары пре,цIlазначе!{ы для измсреIIия,гемIIера-ryры.
Обязательные метрологические требоваtrия, предъявляемь]е !/ Tepмol jel].]i,,]

т9рмопарам с унифишироваIiIiым выходrlым сигныtом (далее -I-I1,/y; 
поС rояl;нОl'С.l j'a::.. i ]

4 ло 20 мА по ГОС'['26.0l l, который може,г бы,гь совмешlеll с ,iлtфilоtlылл сиI,IiaLI!.]чi l!,,

протоколам l IART rIo ГОСТ ЗO2З2, привеltеIlы ,з it1lиltожеttии А.

l Нормативные ссылкп
l] пастоящей МП использоваIIы ссыjlки rla следуlоtllис Tcti,ili{ecK}tr] i]oi,iivla;.i;j.i.

правовье акты в области технического пормироваIIия и сlа}iдар,f tlзаttиI., (jiajlc{. i 11i ili',:
'IКП l8l -2009 (022З0) Правила ,гехIIичсской эксlIлуагаItI{и -1Jleк-Ipoyc,гa;iol)oi(

потребителей;
ТКП 42'l -2022 (3З240) Электроустановки. Правила по обеспечению безоtrасности при

эксплуатации;
СТБ ГОСТ Р 8.585-2004 Сис,гема обеспечения елиlIства измсреllий Респуб;Iики

Беларусь. Термопары. Номина:rьные ста,гические харак,l,ерис,ги ки l t рсобразоваt t ия.

ГОСТ 8.З38-2002 Государствснная сис,гема обеспечения сдинс,гва измереrIий.

Преобразователи термоэлекгрические. Методика поверки.
ГОСТ 26.011-80 Средства измерений и автоматизации. Сигпаtы тока и напряжеlIия

электрические непрерывные входные и выходные.
ГОСТ ббl6-94 Пробразователи термоэлеtсгрические. Обшие техIlические условия.
ГОСТ 30232-94 Термопреобразователи с унифичироваtItIым выхо,]lным сип{алом.

Общие технические требования.

Примечание - При пользовании настоящей МП целесообразно проверить действие
ссьшочных документов на официальном сайте Национального фонда технических
нормативных правовых акгов в глобальной сети Интернет.
Если ссылочные документы заменены (изменены), то при пользовании tiас,гоящей МII
следует руководствоваться действующими взамен документами. Если ссьшочные
документы отменены без замены, то Itоложение, в котором даIIа ссылка Ila IIих.

применяется в части, не затрагивающей эту ccbb,tKy.

2 Операции поверки

При проведении поверки выполняют оIlерации, указаl{ные в ,габ;Iице 1,

Таблнца 1 - Операчпн поверкп

Проведение операций при
Наименование операции lloB ке

пос,JIе tоrltей

IIс,г
а

З.l Определение диапазоIrа измереIIий и отклонеIIия
моIIа ы от НСХ

З.2 Определение диаIlазона измерений и ttривелеttной
lIогрепlIIости изм

7.j-l fla fla

/1

lIСРВИЧIIОИ

Номер
пункта
мп

12 _)l

7.1 /{а [аl Внешний осмотр
{а7.2 fla2 Опробование
Ile г

,1.2.1 !а2. 1 Проверка элекгрической прочности изоляции
,7.2.2

fla2.2 Проверка электрического соIIротивлеtIия изоJIяции
2.3 Проверка нестабильности

.1 .з3 Определение метрологических характеристик

lЗам

среlJия -1,смIIepaTypъl'Гl l/Y

Да

I

7.2.з
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оIlерации lio;]epKlI tIоJIучаlог (),1l]иlla,j,aJii,

2
8 _r Ла

2 Исполнения термопар модификаций с дltинной ,iермо)JlекгродоR менес l 60 i,,{i\,i. n , ак;+;i

неразборные многозонные термопары Ilодвергаются !,олько первичной ttoBepKe l,p{I ,iыjiyctii
из производства.

3 При последукrщих поверках дlя исполнений [ермопар, имеющих lll-l,yllepa }t llестанлаirт] Jу;,

заulитную арматуру, с л,пинноЙ выводов менее 250 мм лиаilазон измереltиЙ l ctn l iei,Jт 1,1_, ltoHc t бьгi l

уменьшеll в соответствии с 9.5.2 ГОС'l' 8 .338 по соt,,llасованиtо с Заказчиком

3 Средства поверки

Приirровелении поверки применяют средства IIоверки, указанные в тзг,п

Таблица 2 - С ства по ки
Номер
пункта
мп

Наименование и тип (условIrое обозlIачепие) эталоIIоl] и t]cilcl,i.., iа,i,елыIых

средств поверки. их метологические и осlIовl!ые техпические }:аl]актеристljки

2

Установка пробойная испытательнzu{ УПИ-3, лиапазоIi изменен1,1

испытательного llап жения от 0 ло 3000 В, кл. т. 2,5

Мегаомметр Е6-22 ТУ РБ l4559587.034-99. лиапазоп измерений l],J tlроти BJIcHt I

от 0 до 10 Гом, l00 В, 50 Гц. IIределы допускаемой основLой IIогреuIlIос
+(2,5+0,5(Rяом./Rизм.- l )) 7о, где Rяом, номинальное зIIачение устаповлеtlIIо
пошIиапазо ом Rлзм. - изм яемое значение соп влеtrия- ом

Термостат с флюидизирванной срелой F-B-08, о,г 50 "С /to 700 "С, ttестабиltыtосr
поддержаяия температуры в термостате +0,3 ОС за 30 миrr; нсолнороднос,l
температурного поля в рабочем объёме: от +0,0l "С до +0,04 ОС 

1lto вертикально
оси рабочего объема), от +0,02 "С до +0,08 ОС (по горизоlrтальной оси рабо,lег

7.2,
1.з

объема г на ванrlы J85 мм
Термометр сопротивлеIlия платиltовый эталоItttый Эl'С-l00. диаtIазо
изм емои темпе ы от -80 'С до 419 521 "с аз яла

Преобразователь термоэлектрический эталонный ППО. диапазон [емператур о

300 "С до 1200 "с 2и3
Печь ма.ltоинерционнаJI горизонтzшьная трубчатая МТП-2М, лиапазоп темпера[у
от 300 'С до 1200 ОС, Ilесr,абильнос,l,ь ltоlц IIия темIIс ы 0.1 оСlмиrt.

Кмибратор температурный КТ-650, лиапазоIl воспроизl}ол!lмых 1€мlIерату
от 50 ОС до плIос 650 'С, предеJrы абсолIотной lrогреIпнос,t,и j lоlъlержаtill
1,емп ыt0 l"C

_)

Термостат низкотемпературный Криостат А1.02,,циапазон
от минус 80 "С ло плlос 20 "С, ttестабилыlос,l,ь тiоlацсржаllия
в раýочqй зоце.t0,0l "С/миtt

темпераryý
IемIIераl,урьl]

l

7.2.1

7.2.2

Калибратор-измеритель унифиuированных сигналов эталонный ИКСУ-200
диапазон воспроизведения и измерений тока о,г 0 до 25 мА, преле.ltы погреlп1lост
из,\,l ения тока *0 006 мА
Система поверки преобразователей автоматизироваIlная АСПТ (,lrа.lIee - ACI Il')

Утройство термостатирующее измерительное кТермостат А3>, диаIIазо
от l5 ос до 250 "С. t,tестаби;Iыlос,г

Jlы. IIс болсс 0,0l оС

нии от ми с З00 до 300 мВ кл.т. 0,01 %

Bocll изведения,l,смп

диапzвон изм

ыс
воспроизводимых,гемператур

lЗам

lIролол:кеIrис таб;tицы 1

]



ие -rаблlrцы 2

от N4иII

Печь высокотемпераryрнаrI ВТП l60- i (rt}lапазоtl ]]осllро}l,jl]одиlчiы;( i,J::l

от 300 ОС до l600 ОС; нестабильность IIо.IцержаIIия залаIlного TeмIlepa
има не более 0.4 оС/мин

Преобразователь термоэлектрический эталоIIIIыл"i ГIРО- 1, 1 500-08

Регисгратор температуры и lзJ,ажllссl,ii tеsю 174iI {о: !i) % ,r:c 9 j Yi
с20'Сдо70"С

яемои,IемII а .ь! o_Lý9Q'qдq ЦQаjС;_l_щэрдлз) __
п давJlения t0.8 мм_рт.ст

)_

7.2,
1.з

Барометр-анероид М-67, диаIlазоli изNIерения давJIения о,г 610 до790 м:м l.,

лелы абсолlотной поI шнос
] .з,|
1,1 1

l .5.2

Соi л Льюара
USВ-модем t{M-20U 1 

-

HART-KoMM Il икатоу
* HART коммуникатор и USВ-модем HM-20U l преJtоставляю,гся НГI ООО <ЭНЕРГОПРИБОРl, rtptr

поверке ТПД, имеющих выходной сигнап HART иJlи ис]lользиоlltих иtIтерфей,: с l,{ифр.овыt,

выходным сигналом.
IIримечания
l !опускается применеиие других средств поверки термопар (ТПД), обеспсчиваюulих о!lределеllие
метрологических харакtеристик с требуемой точ ностыо.
2 Все этаJlоны должны иметь лействуtощие зltаки llоверки (кмибровки)
и свидетельства о ке Kal иб ке

4 Требования к квалификации поверителей

4.1 К проведению измерний при поверке и (или) обработке резуль,tатов измереttий

допускают лиц, имеlощих необходимую квалификациtо в области обеспечения единстl]а
измерений.

4.2 Персонал, выполняюшшй поверку, должен пройти подготовку в системе повышеltия
квалификации и подготовки кадров Госстандарта и иметь квалификачию поверителя.

5 Требования безопасности

5.1 Пря поведении поверки должны соблюдаться lребоваIIия ТКII427, ТКП 18l -

5.2 Пр" проведении поверки необходимо руковолствоваться,гребованиями
безопасности, изложенными в эксплуатационных документах (да:lее - ЭД) на поверяемые
термопары (ТП/У), применяемые эталоны и вспомогательное оборудование.

6 Условия поверки и подготовка к ней

6.1 При проведении поверки должны соблIолаться следуIоlIlие усJIов[tя:

- температура окружаюIцего воздуха о-г 15 "С ,lto 25 "С;

- относительнаrI влажность воздуха бсз конденсации вJlаги о,г З0 % lto 80 %;

- атмосферное давление от 86,0 до 106.7 кГIа.

6.2 [олжны отсутствовать вибрации, тряски, удары, влияIоIllие tra рабоry ],ермопары.

6.3 Подготовка оеновных и вспомогательных средств lroвepкm
6.3.1 Изучают Э.Щ на термопары (ТП/У), настоящую МП.
6.3.2 Подготавликlют приборы, позвоJlяющие в процессе проведения измереtlий

коFггролировать изменения влияющих факторов (темпераryры. о,гноси,гельной влажности
окружающего воздуха, атмосферного давления).

6.3.3 ПодготавливаIот этaлJIонные средства измсрений и термоста,l,ируIощие yс,iрой,_, l ltr
(печи, тсрмостаты, калибраторы) к рабо,ге в соо,гве,гс,гвии с Э.Г{.

Э,га:Iонное средство измерений темlrературы выбираеr,ся в зависимосl,и arг Iочк.i
поверки:

l) .Iigаllазоjtе Tcмllcpэl,yp c,i, ]..Jtl]!.l,._] 90 "| .,i,_, j|| '{.' ,i:грi |ll.,:]:"] ,]-,l::,a:'::]lji.': ]]

платиtlовый 7галоlIIIый ЭТС- 100:

- l} лиапазоIIе темпераryр or,300 "С ло l?00 "t- - Tlrta,rrlitot-lo.11ий

ГПtlО2или3разряла.
l Зам,

tt.,l и



lЗам

- lJ ЛИаl IаЗОНС '! i]lr.i ilapal'Y !J ГJr-600 "С ЛО i600'/-' ri_ ll.iri ,tl,, itlii-ri]I:tr] ,li_ll ,'li,i,],!i1],_

IIPO2 изtи З разряла.
6,-1.4 ЗаtIисывеlоl l: jjpolc,j(c.tc lloBep!.}{ заf^.t,.:i ,:: ". :,,р . _,|l,,J,jf iэр: , ! I l/ / . ::

номера этаJIоIIных и всIrомогателыIых средств ttзлi.:р,,llili il|)ип{сtlясм j,j II:,,l !j]]l]:,-

Форма irротокола лля ,гермопары привелсна i] T]piijii)i:- i I '.!.i ii l'OC'] 3.1:;. ,,.,,
в IiриJIожении Б нас,t,ояшей Ml L

б.4 Полго,говка к llервичной l1oBepKe ]cpMotlaгl*
б.-{. l Повсрку lIроводят,

- дгя термопары с длиIIой .тонтажной части бо_ltr:t; l!'j :trл в сOФ гВе'гс't ltl l! 1 - Г/ (- i !] - l:,]

- для,l,ермопары с jUIиной мон,гФкIIой час,ги ме]{се ]](} l,rгi в с(rо,гве,t,с i,itиj,i l- i|, i' ]

6.4.2 flоlrускае,Iся опрелсJIеIIис термоэJlектродвиж:{пlсi{ сиJIьJ iitаjiес 'i')JlС 
) r сi-.i.it,tiаi .

IIОСТУIIИВIХИХ На ПеРВИЧНУЮ tloBepкy И ИЗГО-ГОВЛе1l IIЫХ ИЗ а'Гt'еС]'ОВа!j !i I;!'

термоэлектродного материirла - стандартных 0бразtlоi] свойств тер}{оэjt1! .'],i- 
_.,].:i5;,

материаjtов (да:rее -- СОТМ), при одном значеlIии lемIlера,гуры, coo-i l-]e,i,] гlJ,,,i.iцсм j
верхнему пределу, IIри нi}личии протокола aTTecTatIи!l i_'i.) l М. Мс голика а''r'г".',..ii}i]] ('C''l N4

lIриведена в приложении В.
6.5 Подготовка термопары (ТП/У) к rtoBepкe
6.5.1 tIри поверке в термостатах эталонные датчики темпера,гурь: jioI!1eпlalol

в центральную зону рабочего объема термостата lla глубину, оIIрсдеjIяемую их
техническими характеристик{tми. Поверяемые 'гермопары (ТПiУ) устанаR:lrt i]аю,г ila
I]JIубину не Me}Iee минима,,1ьной глубины погружеllия. ук:ванной в Э.Щ- Температчру t],гочке

поверки следует устанавливать с допускаемым отклоIIеIiием в Lределах t5 Ос. при этом
температурныЙ ход должен быть не более 0,1 ОС/миtt.

6.5.2 При поверке в калибраторах температуры эталонные датчики темперагуры,
поверяемые термопары (тп/у) устанавливают в рабочую зону кмибратора температуры.
Внутренний диilI\4етр канала в блоке должен отличаться от внешнего диамеlра ЭТttЛОННОГО

датчика либо поверяемой термопары (Ttl/y) не более чем на 0,5 мм, иначе необходимо
предусмотреть уплотнение отверстнй при величине кольцевого зазора более 0,5 мм.

Темпераryру в точке поверки следует устанавливать с предельяым отклонением,
не превышающим +l0 "С, при этом температурный ход должен быть не более 0,4 оС/мин.

6.5.3 При поверке в печи вьшолняются следующие операции:

- не более четырех термопар (ТfИУ) складывают в общий пучок с пробиркой из

кварцевого стекJIа, в которую помещают эт:lлонную термопару, и обвязывают в двух местах

кремнеземной нитью;

- пучок поверяемьD( термопар с эт{rлонной термопарой (вместе с пробиркой) вводят в

рабочее простравство печи, пучок центрируют по оси печи.
Темпераryру в точке поверки следует устанавливать с предельным отклоllеllием,

не превышающим +10 "С, при этом температурный ход должен быть не более 0.4 "С/мин.
6.5.4 Свободные концы (или концы удлиняющих проводов) эталонIIой термопаре и

поверяемых термопар и концы измерительных IIроводоВ скручивают вместе и пло,l,но

обматывают нелуженой проволокой дJIя поJryчения электрически надежного контакта.

затем их погружzлют в стекJIянные пробирки или в теплоизолированные сосулы лля
термостатирования свободньГх концов. Устанавливают в пробирку (сосул) э-галонный

термометр для измерения температуры свободных KoHIloB.

.Щ,опускается подключать этzrлонную термопару и поRсряемым ,гермопарам с IlомоIIlыо
соединительных кабелей со всlроенllым компенса,гором холоJttIого сIIая к

соответствующим гнезд:tм АСПТ. Подклrочение произволится в соотве,tствии [2I.
6.5.5 тп/У подкJIючают в соответствии с маркировкой к калибратору-измери,l,сJIlо

унифичированных спгналоВ иксу-2000, а при IIаJIичии НАКl:rrро,гокола - к НдIt'i
коммуникатору.



7 Проведение поверки

7.1 Внешlrий ocмoтp
7.1 .l l Iри провеJlсrlии l]] tclllile1-o ocMO,Ipa ]/сl aII,-l!]jl]il];li, , l ,]l jl|,г:]a l .j ! I]I,1lj a.;pirJi, j ial_,:]

aле/lуюll(им требованиям :

- ЗаlllИТНаrl арматура терNtоllары (-Гll/У) llc llo]IжiI, и йt: гl, 1rс Bnc}i./(; i; l] й гtов,,, . ,t,,|

ЦеЛОСТНОС]'Ь КРеПЛеНИЯ аРМаТУРЫ И ГОЛОВКИ i{e НаР]i lliciia. tI oi{Kjllollcll И е j: 1,1.ii

cooTBeTcl,BoBaтb маркировке;
- сое/Iинительные ра3,ьсмы до,rlжtlы быt,ь чис,t,ыми. без c.ltc:2ioB l(оl]розл.iиl

lia каждой поверяемой термопаре (ТГ[/У) лолжна бьrt,r, этике,t,ка с jr'кваlJием ;].]rI,jt]j

т!lпа НСХ, года выпуска. рабочиЙ диапазон измере}lиi ltjlя TepMotlap l{ласl: lrri,1,.-!,

лля ТП/У lIредел допускаемой основной привеl(снной ilol,peiiillocl,и.
7.1.2 По результатzrм внепIIlего осмоlра делаеl,ся о гt,tс гка IJ lipo,i,oкo_]e iloBcpl:l,

которJга iiривсдсIIа.]ця Tci]ivioi,iaF,bi а ГОСТ 3.]]3, ;l.;; ГПi )' ь rlp;i.iuiiirir,r;r i;

7.2 0пробоваIrrrе
Опробование термопары (ТП/У) проволят пу,tем измсIIеIIия ,I,емпературы cpe/tcl,l}a

воспроизведения темпераryры и наблюдения за измсIIениеN,I выходIlоIо сигttаjIа
термопары (ТП/У) по показаниям этаJlонного средстRа измерениЙ, подключенноl,о
к выходу термопары (TIvy).

Результаты опрбоваIrия термопары (ТfИУ) заlося,гся в IIрlокол. фоl]l1а ко,гор()I ci

приведена для термопары в приложении Д ГОСТ 8.338, дrя '['IIД - в призrожении Б.

fiоrryскается совмещать опробование с операциями определения метроJlогичсских
харакгеристик по 8.3.

7.2.1 Проверка элекгрической прочностп изоляции
7.2.1.1 Проверку электической прочности изоляции между термоэлеюродами

термопары (ТII/У) и её защитной арматуры производят на пробойttой установке тоJtLко
при первичной поверке.

7.2.1.2 Результаты проверки считают положительньIми, если после подачи
испьпательного напрлкения 250 В не призошло пробоя или перекрытия электрической
изоляции.

7.2.2 Проверка электрпческого сопротивлсItвя изоляци}l
7.2.2.1 Элекгрическое сопротивление изоляции между выволами и KopflycoM

термопары (ТП/У) произволят мегаомметром с рабочим напряжением l00 В.
7.2.2.2 Отсчет показаний проводят после приложения напряжения между выводами

и корпусом термопары.
7.2.2.3 Элекгрическое сопротивление изоляции выводов термопары(ТIl/У.1

относительно корпуса должно бьrь не менее l00 Мом, rrри темllерагуре окружаlоlllего
воздуха (20t5) "С и относительноЙ влажности о,г 30 % до 80 %.

7.2.2.4 Результаты проверки электрического сопротивления изоляltии
термопары (ТfУУ) заносят в протокол, формы которых приведены в приложениях Б.

7.2.3 Проверка lrестабильпости
7.2.3.1 Проверку нестабильности термопары проводят путем определения ТЭДС до и

после отжига в печи в течение 2 ч при температуре верхIIего предела рабочего диапазоIIа
измерения.

.Щля термопар типов ТПП (S), ТПП (R) проверку нестабильности проводят пуl,ем
определения ТЭ.ЩС ло и после отжига в печи в течение 2 ч при максима.пьной темпераryре
длительного примевения 1200 "С.

7.2.3.2 Результаты проверки считаются положителыlыми, есJIи после возлей,, tlrtIя

темперагуры измеIIение FICX пе превысит % допускаемых оr,кlrоrtсItий, указаI1lIы).:
в таблице А.2.

7.3 Опрелелеlrпе метрологических характеристпк
7,З,1 Опредслсtlt|е лuапазоllа Irзмсрехllrir Il o1,K.iIsilcrIlIr} ,;,cpг,loi:ri pi>: ,..г iIC}i
7.3.1.1 ТЭДС термопары опре,l(сляtо,t, н(. Melicc чсм при че.r,ьii]е\ ?rl?;il .,i,]1,

,lеt'lпеDеIуDы. указаIIных в-габ:tиrlс 2 ГоС-Г 3.Зз8.
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1,3.1,.2 Лля,гермоlIар, ilрименяемых в болсс 1,зкс;м Jl].iaii;i,ii]iIc l:ji!,1licl]a,г,t,i-j, :!/]].;i,],r,i,IL,]:

заказчиком, доllускается оllрелеjlя,l,ь ]'ЭДС в {,раIlиlla:li: э-lоI,1] /,iplal lаз.JIlа, {IO I],- ir'lcl]cl- .jljili

I!ри ],рех зяаче,lиях тел,{пера,tilр, pal]lloмep!lo pacI tpe.tlc;Iёttltlt;. l,, ]i!l?!l,-]?ol!);

7.З.1.3 IIосле выхода cpe/,tc,l,B восIIроизRедеIIия-гемпера-гJ,i]1,1 {Ia заliаllilуIi-i |-,.1i:l,j: ),ij]
1] ,цос,l,ижеIlия стаби;rизаtlиlл ijlII{MaIoT ItоказаIIия э,i,аJi(]tltii,l {) cpcjl{j'ii!:,1 :j i]- iiil -

1,eMltcpaTypb], поверяемой ,гермоlrары, зIiачеIlия ,l,cмлepal,ji pj,i r;tloбo]{tIt,ti: Ko;tIlc.; 'l,ta,,

измерений осуIцествJIяе,I,ся непрерывным о,tсчстсм lIоказаIlий: ]] l ,,l ,,4]li

IlосJIслова гельности (о,г отсче,l,а l!оказаIIий )]aлolIlto]o :г. I IFa ltзмсрсIIи!i
tlоказаниЙ посJtеднеЙ lIовсряемоЙ термопары). за,гем е обра,гlrоЙ 1lосjIслов?i- ji{;l{riil1-1,i

(от отсчета показаrrий посJIсдIrей поверяемоit термопары jto о,счL--I,а :tоказаttий ]-|1JIc]lilo],.]

средс1,ва измерений) ит./l. rlо получения че,гLIрех о,},счсlQrl ]1LII :l ;.l]lий lla"loilllUtl,,-p,,]ri,]'1i]i
измерепий и ТЭДС каждой поверяемой термопары. Резlч;п;га-i ы ,jаIlося,г 

t] llpo,IoKoj] ;i.,i)|,j j,i.,ii

форма которого приведена в I'ОС-Г 8,338.
Отсчеты l'Эl|С этаIонrlого и поверяемых ,гермопар Itроводят до !:, - ]nt]i i ipij

измерении температуры fl,zu]онным термометром сопро1,I] вJ]е]Iия о,l,сче] ]Iроиjволят
до 0,00l "с.

7.З.1.4 Вычисляют средttие арифметические TeMliepal,ypI>] I] Tep:v,oc i аl,ируIоtцем

устройстве (термостате, печи, каJIибраторе температуре и ,г.it.) IIо liоказаItия!: ]],аJIоIII{ого

средства измерениЙ температуры, средние арифметические 1'ЭДС ЧЭ кажrtого
из поверяемых термопар.

7.3.1.5 Обработка результатов измерений и опрсделение отклоliения TepMo11apbi от 1,1CX

проводится по СТБ ГОСТ Р 8.585.
7.3.1.6 Результаты измерений заносят в IIротокоJI. (Ьорма ко,гороl,о привс,,{сIlа

для термопары в приложении Д ГОСТ 8.338.
7.3.1.7 Полученные значения отклонения термопары от I{CX должны находиться

в предел{lх допускаемого откJIонения термопарь! от НСХ Ддоп, ук?занного согласно ТНПА
для соответствующего класса термопары.

7,3.2 Определение дпапазопа измерений и приведеrrпой погрешtlостп измерения
температуры T[I/y

7.3.2.1 Поверку ТП/У выполняют в пяти точкirх, равномерЕо распрелеJIенных
по диапазону измерения темпераryры, включм верхний и нижний пределы измерения
(диапазон преобра}овrrния указан на этикетке).

7.3.2.2 После вьD(ода средства воспроизведения темпераryры на заданнуlо точку
и достижения стабилизации снимают показания температуры. измсреttllой этаJIОllIlЫм

средством измерений темпераryры, и показания поверяемьв 'l'П/У до достижения четырех
отсчетов. За результат измерений принимают среднее арифметическое резуJIьтатов четырсх
измерений. Вьнисляют средние арифметические темпераryры. измеренной этаIонным
средством измерений температуры, Тэ, "С и показаний ТП/У, I"",*, мА. Полученные
значения зilносят в протокол поверки, форма которого привеJlена в приложении Б.

7.3.2.3 Рассчитывают значение температуры, измерltной поверяемым l'll,|y'. 'I'l, "С.
по формуле

,, = Ч#. (тв - тн) + тн, (1)

где Iвых - срё.щнее арифметическое измеренного выходного сигнilла силы постояIIIIого

тока, мА;
l", I" - нижний и верхний пределы диапазона выходного сиl,нала силы llос'l'ояllllоl'о
тока, мА;
Tn. Т" - нижниЙ и верхниЙ пределы диапазона измерениЙ темпераryры. "С.

7.3.2.4 Основную приведенную погрешность Y, 7о, опрелеляIот по формуле

у : ,Ч,-].l roo, tl.r' (Тв-Тн)
гле Ti рассчитаIlное зItачеllие 1,смпераl,уры, измереtlilц: llLrltcl]яcMllIM'|'IIfУ.'i':

'l', темпераryра, измеренная этчшоIIIIьN средством изл.лсреllий темпсратчD;,t. "{ '

'l',,, Т" - liижниЙ и верхниЙ tlpe/leJlЫ лиапазоlIа измеliеltий t'емttера,t,уры. "Г_'.

lЗам



7.З.2.5 Рсзу;rыгагы измереitlriл ]аl]осяl lj iii](l]l,!ilj.i, {Dtlllir., l i-l. ,!l)i,(,]:2 l l)}ii,]::., L ]

l lpиl}e.ilelIa в lrри.llожсIrии Ii.
?,*1,?,6!lolIy,tcl1,I1,1e,.rlIa,,i|:l:,j,I})lI:,aJtcllIlciil,Jl],;:,:::,,Il; ;t,,:",, ,: 

,

/lt;tIускасмых зIlачеIIий IIoI,petllI lос-гtl, указа}IIIых 1] l { pi,iJloжcI l !,Il,i .].

8 Оформление результатов поверки

8.1 I1o результатам гIоверки заполtlяется протокол, peKo:,,lel!,Il_!,c),!i,]1] rhr,1,-,у1,1 1,:.,,,,,-,1 1

IIрI,IведеIIь, лля,гермопары в Го(''t'8.j38. лля'i'П/У - rl ltри.ltо;tr,:l ltlil li
8,2 iIри положи-гсJIыlы;{ рсзуjlьта,гах tlоl!ерки 1,epм()ilai-)bi iji,l_|laiaa cl.}}.l,,ii_] i.jii:., t !j

о поtsеркс и llаносяl знак повсрки:
,I1ля 

,гермопары, применяемой l]ри измерения;i в сферr:-закirео]iаii:Jil.ilсi"{ tlijari)j1:_i 1]l

llo форме, установленной [ЗJi
- .ltля термопары, trрименясмой при измереtIиях Bttc сфсры зaKoIiO,Iia,rc]lj,]!i,

метролоrии. по форме, установленllой в геNIlических 1lорма,Iиl]llых lipa}]OI]bi.\ ai:,ia:

в об;rасти гехнического нормировапия и стандаргизации по Boltpocalvl обсспсчtrlIlIя JлIl]Iс1'Iiэ

измерений, локiшьных правоI}ых актах tоридического лиllа i1.Ilи }iilдlлвltдуаJ]ыiо I aj

предприllимателя, осуществляlоulих поверку.
При отричательных резуJtь,l,атzц первичной llоверки Tepмoilapbi вьiдаiот]ак-jilоченис

о непригодности:
,IIJIя термопары, применяемой при измереI{иях в сфере закоilоrlа-l сJIыIоI:I меlроJlоi,иi.i.

по форме, установленной [3l;
- для термопары, применяемой при измерениях впе сферы закоlIодательной

метрологии, по форме, установленной в технических нормативных правовых актах
в области технического нормирования и стандартизации по вопросам обесtlечеIlия единс,гва
измерений, лок:tльных правовых акгiD( Iоридического лица иJIи индивидуальноI о
предпринимателя, осуществrurющих поверку.

8.3 При отрицательных результато( последующей поверки термопары выдают
закJIючение о непригодности :

-для термопары, применяемой при измерениях в сфере законодательной метрологии,
по форме, установленной [З];

- для термопары, применяемой при измерениях вне сферы законодательной
метрологии, по форме, установленной в технических нормативных правовых актах
в области технического нормирования и стандартизации по вопросам обеспечения единства
измерений, локzlльньrх правовьж aкTzlx юридического лица или индивидуального
предпринимателя, осуществляюtцих поверку.

Ранее нанесенный знак поверки подлежит уничтожепиIо путем приведения его
состояние, непригодное для дальнейшего rlрименения, lIредьцtущес св}lде,геJIьс,гl}о

прекращает свое действие.

I Зам



Обязательньте метрологические требования: лредсIавлеIIы в табJIиr(аri,^

IIри.lIоlксllис А
{обяза,l,еlIыrое)

Обяза,гслыlые метроJrоl,ичсские,I,ребова{lIlя

Габлица А.1
наимеltование

Номиналыrая статическаrl характеристика I{CX rtреобразоваltин
по СТБ ГоСТ Р 8.585-2004
Класс допуска по СТБ ГОСТ Р 8.585-2004
.l]иапазон измерений температуры l ), "С, для термопары исiIо Ji{I с] IrIя

I TxalKl-t tяя
TXK(L)_l l99
TжK(J)_I l99
THH(N)-l l99
тпп(S)_1 l 99, тпп(R)-l 199
тпр б 1199

r
к (L, _r, ч

о,г -1i; lro -.l20C
от -40 ло +600

от 40 до +750

от -40 до + l 200
отOло+l600

от +600 rto + [ 600
апазон изм ии темп ы ТП/У с2)о от -4i] ло + 1200а

.I|,иапазон выходного анаJlогового сигнма постоянного тока для
тп/у мА
Пределы допускаемой основной приведенной погрецIности 1'|llУ , %,

от4ло20

от диапазоIIа изм еIIии

Таблица А.2

+ 1,5

+Q,QQ4 t

l)Рабочий диапазон температур коккретного исполllения определяется в соответствии с заказом.
])Укщаны предельцые значения_ Конкретный диапазон, в зааисимости от тила НСХ. материала зацlllтllоl"t
арматуры и наIцчиrr нормируювtего преобразоватеJUlt указан в паспорте и на этикетке.
* Минимальный значенrlе разности между верхним lI нлlжннl!, пределом дtlапазона выходного
сttгнала не менее 400 оС.

обозначеtlие
Класс допуска

по СТБ ГоСТ Р 8.585
.Щиапазон

измерений,
Прелелы допускаемых
отклонений от Нсх, ос

TXA(K)-l l99
l

от -40 до +375

св. 375 до l200
+1,5

+0,004,t

2
от -40 до +З33

св. 333 до l200 +0,0075.t

TXK(L)_l l99 2
от -40 до +360

св. 360 до 600 +(0,7+0,005 0

TжK(J)-l l99
l

от -40 до +375

св. 375 до 750

+1,5

+0,004.t

2
от 0 до 333

св. 333 до 750
+2,5

+0,0075.t

THH(N)_l l99
l от -40 до +375

св. 375 до l200

2
от -40 до +333

св. 333 до l200
тпlI (S)- 1 l99
тпп (R)_l l99 2

от 0 до 600
св. 600 до l600

тпр (B)-l l99 2 от 600 до 1600

_r] ý

+0 0075.t
+1,5

+0 0025,t

l l l_,имсча}lие - i зltачеIl}Iс rtзмсрясмой ,i,смtlера-tуры, "С
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исполнение
термопары

l1,0ll,l10,
l2, l20, 343.
з44"7l,01.t,
,72,0,72,7з,

53

0бозначение

тхА(к)_
1 199

от -40
д9 +1200

TXK(Lt
1199

от -40
дб +600

от -40
до +750

THH(]*I)-
i 199

от -40
до +1200

тпп{R)_
1 l99

тпп(S)-
l 199

от0
до 1300

пр(в)
l l99

рабочий диапазоЕ изме aTi .,с

от 600
до 1600

530

5з1

от 600
до 1600

от0
до 1600

от0
до 1з00

от0
до 1300з41 з42

з3, 34,

от -40
дб +1200

810 82, 820

l3,0l3. l4,
0l4, l6, 17,

з5, 350, 8l,

от -40
до +600

l5

от -40
до +750

от -40
д9 +1200

8з 84
от -40

дб +750
от -40

до +600
21,021,2|0,
22,220,2з,
2з0,31,3l1,
32,з2у, 5\,

510 бl
от-40
дб +600111 11)

от -40
до + l300

от -40
до +l з00

з21 )ZZ
от -40

д9 + 1300
от -40

до +750
от -40

до +600
от 40

до +1з00
з6, з61', з7,

370
от -40

до +700
от -40

до +600
от -40

до +600
от _40

дб +100052

от -40
до + 1300

от 40
до +750

от -40
дб +6t)0

от _40

дб +130050, 5l l _ 5l5
от -40

до +800
от ,40

дg +750
от -40

д9 +б00
от -40

до +800
,41,44 _ 47,

6
примечание - Рабочий диапiвон темп€раryр конкретного лIсполнен

и на этикетке.казан в пс заказом и

ия определяется в соответствии

I

l
1

!

L

l


